

# 从代购到家门口采购 乘“一带一路”东风 山区小县“买全球”

□本报通讯员 雷玉平 肖燕平 文/图

闽西北山区小县明溪,被称为“福建内陆新侨乡”“八闽侨旅第一县”,“侨”是其鲜明的特质。1989年以来,一些明溪人奔赴海外务工经商,主要集中在意大利、匈牙利等欧洲国家。目前,明溪在海外人口达1.43万人,侨眷5万余人,占全县总人口一半。

如今走在明溪街头,有欧侨广场、欧洲风情街、咖啡体验馆,随处可见欧洲的元素,早已融入明溪人的日常生活。这些年,明溪县乘“一带一路”东风,加快推进闽西革命老区高质量发展示范区建设,打造“明溪县欧洲进口商品交易中心”,建设“欧品购”区域公共品牌。原来靠华侨代购商品,现在,通过示范店、电商等线上线下方式,明溪人做起了“买全球”的生意。

步入明溪欧侨广场的“欧品购”示范店,进口葡萄酒、咖啡、日化用品、母婴用品……各类来自欧洲的商品便映入眼帘。

“爸妈每次从意大利回来,都会给我带些护手霜、巧克力之类的欧洲商品。”罗娟是土生土长的明溪人,和不少本地人一样,她是华侨的家属,现在成为“欧品购”示范店的常客。“在明溪的欧洲商品超市,现在这些都能买到。”罗娟说。

“我们这里有来自近50个国家的产品,有越南的咖啡、俄罗斯的食品、意大利的日化品等。很多产品都是明溪人平常用习惯



市民在明溪县欧侨进口商品中心购物。

的,日化用品销得比较多,有时一天能卖出几百瓶。”“欧品购”示范店店长叶爱华说。

“近年来,共建‘一带一路’对我们做生意来说,带来很多便利。前不久,一个货柜从意大利来到明溪,也就用了约40天时间。”示范店负责人黄兴武是归侨,也是明溪县较早旅欧“淘金”的人,长期奔走于欧洲国家,

对进出口贸易可谓门儿清。

眼下,在明溪,不仅线下的欧洲进口商品门店风生水起,线上的电商直播也正逐步壮大。

“我们现在主营的类目分为两块,一块是线上直播间,一块是线下商品中心。”明溪县欧洲进口商品交易中心示范项目暨欧侨航电商直播基地负责人黄彬说,“共建‘一带

一路’倡议提出以后,我们可以拿到的产品种类翻了好几倍。原来稀缺的一些产品现在会比较容易进到货,比如巴基斯坦的粉盐、匈牙利的果酒、希腊的果汁。去年,线上线下加起来大概有1亿元的营业额。”

近年来,为助力“欧品购”区域公共品牌建设,明溪县积极实施侨侨侨智“三侨回归”工程,出台扶持华侨回归兴业政策,完善侨胞返乡创业服务保障机制。此外,当地还成立明溪县侨乡进出口贸易有限公司,建设明溪县公用保税仓库,提供进口商品采购、清关报关、保税仓储等服务,致力建设三明市融通内外的重要窗口。

“10月12日,明溪县公用保税仓库通过福州海关验收,正式投入运营。仓库建筑面积2887.8平方米,第一层保持恒温,主要储存进口红酒、洋酒系列商品,二至三层是进口食品和日用品。目前,我们正帮侨企对接国外的货源。”明溪县侨乡进出口贸易有限公司总经理冯燕玲介绍。

“货品进保税仓库后,给我们几个月免费存放的时间,这些都是真金白银的补助。”黄兴武说,“政府搭台,让我们可以把欧洲商品‘搬’到明溪,打响欧洲进口贸易这张对外展示的名片,在共建‘一带一路’倡议下,我们明溪这个山区小县‘买全球、卖全球’正在成为现实。”

## 国内首艘绿色智能串联式混合动力港作拖轮顺利交付

本报讯(记者 林侃 文/图) 10月18日,福建船政旗下企业东南造船为厦门港务船务有限公司建造的5000马力新能源混合动力拖轮(MW637-1)——“厦港拖30”轮顺利完工交付(左图)。该船是国内首艘同时满足串联式混合动力、绿色船舶、智能船舶附加标志的高技术高附加值拖轮,填补了我省在新能源拖轮应用方面的空白。

福建船政相关负责人表示,该船是福建船政积极贯彻工信部等五部门关于加快内河船舶绿色智能发展的实施意见,以节能减排为核心,为建设“电动福建”而承建的全电力混合推进船舶,系福建省电动船舶重点示范项目。“厦港拖30”轮投入使用后,预计年综合节能率约为26%,与常规拖轮相比,年均可减少二氧化碳排放约653吨,一氧化碳约5.13吨,碳氢化合物、氮氧化物约6.97吨,颗粒物约0.12吨。

据介绍,“厦港拖30”轮设计总长38.3米,型宽10.6米,型深4.9米,设计吃水3.6米,设计航速13.2节,正车系柱拖力约61吨,配备3套柴油发电机组及1860千瓦双Z型全回转转导流罩螺旋桨,配置的锂电池组在纯电航行模式下续航能力为2小时,满足单作业航次港区零排放、静音航行等要求,其配置满足沿海航区航行作业要求,主要用于协助进入港口大型船舶的停靠和驶离,在港内完成拖带、顶推等作业。

“厦港拖30”轮采用业界先进的串联式混合动力技术,在作业模式下,锂电池组可根据实际需求投入使用,起到削峰填谷、节能减排作用,有效解决以往常规动力拖轮作业过程中因负荷突变引起的冒黑烟问题。此外,该船还配置了智能船舶系统,可实现自主靠离泊、安全驾驶及作业辅助、机舱设备智能监测与辅助决策、智能运维管理、船岸协同一体化等功能。



## 宁德首家县级“信用超市”投用 精准描绘诚信“画像”,让企业和个人享受信用红利

本报讯(记者 单志强 通讯员 翁舒悦) 近日,宁德市首家县级“信用超市”——古田县信用资产数字化服务中心正式揭牌投用。

信用资产数字化服务中心是“数字古田”建设的重要内容。该中心以信息化为支撑,聚焦市场有效、政府有为、企业有利、群众有感,实现信用资产数字化服务和行政审批的挂钩融合,扩大了政务服务“容缺受理”的告知承诺范围。针对简易低风险审批项目,在“有标准、有承诺、可纠正”的前提下,实行“信用承诺+容缺受理”“信用承诺+告知承诺”模式,提高办事效率。同时,该中心以“信用+”服务模式为核心,转换“人际信任”为“数字信任”,以信用建设赋能推动县域经济高质量发展,为数字政府改革和建设提供充沛数据动能。

“建设信用资产数字化服务中心,通过信息化手段,依法归集、整理企业和个人信用信息,拓展激励守信行为的应用场景,将诚信这一无价之宝转化为有价财富,有助于引领全社会形成诚实守信的良好风尚。”古田县发改局主要负责人介绍。

古田县信用资产数字化服务中心建设,旨在打破“信息孤岛”,加快推进数据共享、流通、开放、应用。目前,基于古田县食用菌企业医保、社保、税务等方面信用数据,精准描绘市场主体诚信“画像”,已顺利构建针对食用菌企业的信用评级体系,成功搭建起食用菌企业与金融机构合作的桥梁。自3月底试运行以来,已完成全县范围食用菌产业链基本信息采集,登记上下游经营主体企业359家,完成授信19笔,授信额287万元,贷款15笔,发放贷款207万元。下一步还将推动通信、能源、金融、交通、文化、电商等领域企业进入该平台,积极培育一批优质的数据供应和应用标杆单位,通过具体数据量化企业信用,筛选出“白名单”企业,让更多守信企业享受信用红利。

古田县运用“信用+大数据”模式,基于公共信用数据平台30余个部门逾43万条数据推出的个人信用分,已应用在停车、购药、图书借阅等众多场景领域。市民的个人信用分越高,就能享受更便捷的生活服务,从而以“有形”的惠民福利提升市民“无形”的信用感知。“信用购药特别好用!38元的药,我只花了18元!”市民吴女士因为个人信用良好,通过数字资产信用平台切实享受到了信用红利。

“今后,古田县还将借助这个平台不断完善政府诚信履约机制,深入推进政府诚信建设,建立健全政务失信记录和惩戒制度,助力优化营商环境,促进民营经济发展壮大,推动市场主体活力越来越足。”古田县委书记张成慧说。

## 海沧港区厦金“小三通” 电商货运新航线开通运营

本报讯(记者 林梓健 通讯员 胡嘉睿 白慧雄) 19日,海沧港区厦金“小三通”电商货运航线启动仪式在海沧区海润大厦举行。启动仪式上,东渡边检站联合码头企业、船舶代理公司共同签署厦金“小三通”电商货运航线对台融合项目合作备忘录,全力支持厦门港推进两岸航运深度融合发展。

据了解,海沧港区此次开辟的厦金“小三通”电商货运航线主要承运电商货物,船期为每周3班次,初期投入3艘船舶运营。海沧港区航线的开辟将有效缓解厦金航运业务持续增长对东渡港区的仓储和运输压力。

作为两岸海运直航业务拓展的重要成果,厦门—金門“小三通”跨境电商快线紧扣“快、准、密”的市场需求,具有航程短、时间省、载量大、综合费用低等优势。针对厦金航运船舶停靠时间短、往来频次高等特点,东渡边检站实行24小时预约制报检,实现检查手续“随到随办”,船舶到港“零等待”作业、离港“零延时”。

闽山闽水物华新  
清新福建



弘扬传统美德  
树立良好家风

